
 システム工学 スケジューリング 
 
今日の目標：スケジューリング問題の練習問題解答 

 

例題１ （レポート 締め切り 9 月 16 日（水）） 
あるファミリーレストランでは、24時間のシフトを組んでいる。各時間帯での必要人数は

以下のようである。従業員は 8時間勤務で 8：00、12：00、16：00、20：00、24：00、4：

00から勤務を開始できる。このとき、8：00、12：00、16：00、20：00、24：00、4：00か

ら勤務を開始する人数をそれぞれ𝑥𝑥1,𝑥𝑥2,𝑥𝑥3,𝑥𝑥4,𝑥𝑥5,𝑥𝑥6として最少人数でこのシフトを構成す

る問題を線形計画問題として定式化しなさい。さらに、R を用いて定式化した問題を解き

なさい。 

 

時間帯 必要人数 
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16：00－20：00 

20：00－24：00 

24：00－4：00 

4：00－8：00 
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（解説） 
1. 変数は何か 

 

2. 目的関数 
  問題文から、目的はシフトに入る人数の総和の最小化。これを式で表すと 

   
  3. 制約条件 
 
 



 

 

 

R で解いてみてください。（最適解は 30 人になります） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



例題２（余裕のある人向け） 

 

 



 
（解説） 

１． 変数 

xi: ルート iを採用するかどうか（0-1変数）, i=1,…,10  

２． 定数 

Ti: ルート iの所要時間、i=1,…,10 

aij: ルート iに配達地 jが含まれているかどうか（1:含まれている、0:いない）  

３． 目的関数 
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４． 制約条件 
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𝑥𝑥𝑖𝑖𝑖𝑖 ∈ {0,1}, 𝑖𝑖 = 1, . . . ,10 

Rを利用して解いてみてください。 

 


